

江门市结核病防治所积极探索医养结合模式,用心打造优质老年服务品牌 让老年人有“医”靠



今年春节期间,医护人员为老年患者送祝福。

84岁的陈伯患有脑梗后遗症、痛风、甲亢、心力衰竭等多种疾病,长期卧床。对家人来说,日常的生活照料相对容易,最愁的还是就医。

好在,今年2月,陈伯来到江门市结核病防治所(以下简称“江门市结防所”)老年病区住院。他不仅能在这里养老,更重要的是这里还有完善的医疗保障。有一回,陈伯在住院期间突发急性心肌梗死,病情危急,幸好医护人员及时抢救,才挽回了他的生命。

陈伯的家人陈先生说道:“照顾身患多种疾病的老人很辛苦,有了老年病区这个依靠,帮我们解决了很多难题。”

党的二十大报告指出,“实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业,优化孤寡老人服务,推动实现全体老年人享有基本养老服务”。应对人口老龄化,事关国家发展和民生福祉。江门市结防所积极探索医养结合模式,升级改造老年病区,推动医疗卫生服务与养老服务深度融合,让老年人老有“医”靠,老有康养。

文/图 江门日报记者 李银焕 张泽彬
通讯员 李永辉



医生在为老年患者检查身体。

B 实力护航 守护“银发族”生命

施婆婆患有阿尔茨海默病,最近刚过完90岁生日,她是江门市结防所老年病区的“老住户”,自2020年5月以来,已在这里住了3年多。“病区的医护人员都尽职尽责,照顾得很周到,而且居住环境也非常好,所以我决定在这里长住。”施婆婆说。

2022年12月,施婆婆遇到了非常惊险的事。当时她感染了新冠病毒,发热症状持续了5天,体温一度高达39.5摄氏度,肺部还出现感染情况,病情危急。施婆婆的女儿林女士回忆道,对此她非常担忧,甚至做好了最坏的打算。

面对病患的危重病情,陈汉钦带领团队积极用药,全力医治,并使用无创呼吸机辅助治疗,24小时密切关注施婆婆的病情变化。同时,多次给林女士打电话告知老人的病情变化,给她服下“定心丸”。经过团队十几天的救治,施婆婆病情稳定了。林女士表示,经过这次抢救,她感受到老年病区强劲的医疗实力。施婆婆在这里住院比在家里住更加让她放心。

后来,家属还介绍施婆婆的妹妹入住该所老年病区。目前姐妹俩住在同一个房间,安享晚年。施婆婆的救治故事,正是江门市结防所老年病区技术实力的体现。在这里,老年患者不仅能安享晚年,还有强有力的医疗保障。

今年6月,78岁的赵伯入住该病区,他双腿活动不灵活,长期卧床,出行需要乘坐轮椅。刚开始,赵伯不太适应新环境,不愿意与医护人员沟通。而医护人员对赵伯的照顾十分细致,不仅经常看望赵伯,与他聊天,关心他的身体状况。在了解到赵伯吃饭、服药时容易呛到后,护士就在喂食时把一口食物分成多次喂,方便赵伯吞咽;需要服用的药片也会碾成粉状混入温水或者粥中,再给赵伯服用。

经过十几天的相处,在一次次细致、专业的治疗护理中,赵伯与医护人员逐渐熟络起来。现在,一见到医护人员,赵伯就露出笑容。

“太感谢你们了,你们对我家公就像对待亲人一样好。”赵伯的儿媳赵女士说。左手医疗,右手康养。

C 人文关怀 温情服务暖人心

老年病区患者有多病并存、病程长、恢复慢、易复发加重及恶化等特点,因此,医护人员对老年患者的人文关怀显得尤为重要。

“老年病区的老年病人通常存在多种疾病,不管在生理上还是心理上,他们都需要得到更多的关心与照顾。”该病区主任护士张慧民表示,在关注老人身体健康、生活质量的同时,医护团队也密切关注他们的心理健康。

张慧民介绍,医护人员会通过定期心理测试、日常聊天等途径,观察老人是否有过大的心理波动、是否有不良情绪等,根据观察结果总结老人的心理需求,并进行有效的心理疏导,缓解老人的焦虑情绪,提高老人的医从性及信心。

此外,在日常生活中,医护团队为每一位患者在饮食、营养及康复锻炼方面制定

A 改造升级 满足“银发族”需求

乘坐电梯踏入江门市结核病防治所综合门诊大楼的老年病区,第一感受就是安静整洁、明亮舒适。下午时分,阳光从走廊窗户照进来,温暖洒满病区,给人带来了希望。

老年病区成立于2016年,是经江门市医疗保障事业管理中心及卫生行政部门核准设立的定点医疗机构老年病住院病区。

7年多来,科室得到稳步发展及壮大,先后为500多次人次提供医疗服务。在这里,脑梗死后遗症、慢阻肺、阿尔茨海默病等生活不能自理的慢病患者,就医及治疗问题得到了有效缓解。

然而,在发展过程中,只有一层楼、24张病床的老年病区并不能很好地满足老年人的住院需求。“那时,想要入住老年病区往往需要排队等候床位。”老年病区负责人陈汉钦说。与此同时,原来在住院部的老年病区,面积狭小,病房陈旧,病患体验有待提高。

对此,江门市结防所领导班子高度重视老年病区的搬迁升级工作。在前期策划、改造过程中亲力亲为,密切关注工作的进度与质量,及时发现存在问题并督促改正。

2022年11月,老年病区搬迁至该所综合门诊大楼四楼、五楼,两层楼,床位增至50张,改建后的病区有效改善了病区环境和患者舒适度。

“病区整洁舒适、宽敞明亮,让人心情舒畅,睡得也特别好!”77岁的何婆婆笑着点赞该所新老年病区环境。

位于城区核心地段的江门市结防所,本来面积就不大,为何却愿意腾出两层楼,改造升级老年病区?

“收治一个老年患者,就是解放一个家庭。”该所党支部书记、所长许光辉表示,“我们争取让更多老人老有所‘医’,老有所‘养’。”

许光辉介绍,一直以来,该所高度关注“银发族”就医体验,并以创建老年友善医疗机构为契机,从加强老年友善管理、营造老年友善就医环境、持续优化老年人就医流程等方面入手,不断改善、持续优化,提升老年人就医体验感,极大满足老年患者的医疗服务需求。

“老年病区的搬迁,不仅满足了全市人民群众的医疗需求,更为推动我所发展注入新的动力。”许光辉说。

在新病区改造升级不久,好消息也传来了——江门市结防所上榜“江门市2022年度老年友善医疗机构”,成为市直3家上榜医疗机构之一。

陈汉钦介绍,老年病区致力于全方位满足失能、半失能及长期患病老人的需求,为老人提供集医、康、养、护于一体的医养结合养老服务。在这里,无创呼吸机、除颤仪、心电监护仪、心电图机、吸痰机等急重症抢救仪器进一步完善,专业医疗队伍建设进一步提升。目前,形成了标准化的治疗流程,可满足老年慢病患者全方位、专业化的诊治需求。

“老年人属于特殊群体,这决定了老年病科的医疗团队基础必须扎实,技术水平要求全面。”陈汉钦说,在专业人才方面,病区拥有一支经验丰富、专业水平较高的医护团队,现有主任医师1名、副主任医师2名、主治医师和住院医师各1名、护士10名、专职护工多名。

从专业人才,到专业医疗设备,再到技术力量,江门市结防所老年病区以硬核实力,为老年人的生命保驾护航。

个体化方案,提高患者的生活质量。目前,老年病区正在积极争创市级青年文明号,他们将“用心关怀,用爱呵护,携手共建美好家园”融入日常工作,努力打造优质老年服务品牌。

“医德高尚医术精 关爱病患暖人心”“尊老敬老真心为老 医德医术皆为一”……在老年病区的墙上挂满了患者或其家属送来的锦旗,每一面锦旗的背后都是一个医患情深的故事。未来,这些故事还将在这个“江门市老年人友善医疗机构”不断上演。

许光辉表示,江门市结防所将持续大力发展老年医学,开展高品质康养服务,探索发展“医养结合”之路,让老年人老有“医”靠,老有康养。

第二批中国胸痛中心再认证 市中心医院胸痛中心 通过标准版再次认证

江门日报讯(记者/张泽彬 通讯员/谭淑欣) 11月25日,江门市中心医院心血管内科孙炎华主任医师代表该院胸痛中心出席了在北京国家会议中心举行的2023年心血管健康大会,并代表医院参加全国胸痛中心授牌仪式。

据悉,近日中国胸痛中心联盟和苏州工业园区东方华夏心血管健康研究院联合发文公布了第二批中国胸痛中心再认证材料审核结果,江门市中心医院顺利通过了标准版胸痛中心再次认证工作。这是继2017年12月成为胸痛中心认证单位之后,该院再次通过胸痛中心总部的认证,是对该院胸痛中心工作成绩的肯定,也标志着该院胸痛中心在硬件设施建设、医疗技术、服务能力等多个方面的提升。

江门市中心医院胸痛中心由心血管内科、急诊科、重症医学科、检验科、医学超声科等部门组成,践行“提高效率、优化流程、改善预后”的多学科协作诊疗救治模式,整合医疗资源,畅通院前急救和院内救治绿色通道,为患者提供快速、规范、准确的救治。

接下来,该院胸痛中心将持续优化各项救治流程,全面精细化管理,不断提升综合服务质量,切实提高胸痛相关疾病的救治效率和水平,更好地为五邑地区及周边区域的胸痛患者生命健康保驾护航。

江门市红十字会举办“关爱优秀志愿者”项目 启动暨世界志愿者日活动 表彰优秀志愿者 提供优质服务平台



活动对一批优秀志愿者进行表彰。

江门日报讯(文/图 记者/张泽彬)“去年,我做志愿服务累计服务时长有3000多小时。曾有人问我,做这么多志愿服务,不辛苦吗?我说,是很辛苦,但是为了江门人民的安康,这些付出都是值得的!”这是江门市红十字会志愿者谭爱玲在11月24日江门市红十字会举办的“关爱优秀志愿者”项目启动暨世界志愿者日活动中分享的感言。自2016年入会至今,谭爱玲积极参加各种志愿服务和慈善公益活动,累计服务时长超过6900小时,并于今年1月入选中国红十字志愿服务先进典型名单。

“关爱优秀志愿者”项目启动暨世界志愿者日活动由江门市红十字会举办,旨在弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,关心关爱优秀志愿者,推动红十字志愿服务工作高质量发展。

“我承诺:尽己所能,不计报酬,帮助他人,服务社会……”活动当天,在范罗冈小学家长志愿者服务队送上精彩的急救操表演后,全体志愿者进行了宣誓,表达了践行红十字精神的决心。随后,江门市红十字会、各县(市、区)红十字会负责人共同启动了“关爱优秀志愿者项目”,据悉,该项目将当年造血干细胞成功捐献者、遗体器官捐献者直系亲属、广东省红十字系统终生志愿者、五星级志愿者、四星级志愿者纳入成为每年的“红十字博爱送万家”慰问对象。

随后,江门市红十字会、鹤山市红十字会、广东省红十字水上救援队江门大队等代表分享了志愿服务工作经验。此外,活动还对广东省红十字志愿服务先进典型、2023年度优秀红十字志愿者、优秀红十字志愿服务队伍、优秀红十字志愿服务项目等进行了表彰。

“市红十字会将继续推进建立覆盖广泛、管理规范、服务完善、充满活力的红十字志愿服务组织体系,力争志愿服务规范化、制度化、常态化。”市红十字会常务副会长黄集文表示,市红十字会将为更多有仁爱之心、奉献之情的人士、单位、团体提供更优质的志愿服务平台,让红十字志愿服务工作在满足人道需求、保护生命健康等方面发挥更大作用。同时,希望社会各界爱心人士和机关、企事业单位继续关心支持红十字事业发展,积极参与志愿服务、公益事业。

江海开展“一路相伴,一路前行” 联谊交流活动 关爱计划生育特殊家庭

江门日报讯(记者/张泽彬)为进一步关爱辖区的计划生育特殊家庭,促进计划生育特殊家庭成员相互交流、相互鼓励,11月23日,在江海区委卫健局的指导下,江海区委计划生育协会携手江海区委社会工作综合服务中心共同开展“一路相伴,一路前行”联谊交流活动,辖区计划生育特殊家庭成员、江海区委卫健局工作人员、江海区委计划生育协会工作人员、志愿者等共计26人参加活动。

据悉,“一路相伴,一路前行”联谊交流活动属于“暖心家园”项目组织开展的系列活动之一,该项目由江海区委卫健局和江海区委计划生育协会支持和指导,今年是项目开展的第二年。活动开展至今,“暖心家园”项目共组织开展了12场相关活动,累计服务辖区计划生育特殊家庭成员802人次。

“本次活动是‘暖心家园’项目在今年组织开展的第四场活动,有不少计划生育特殊家庭成员此前已经参加过多次‘暖心家园’系列活动了。”江海区委社会工作综合服务中心社工梁美意说。

“今天的活动有得吃、有得玩,还有这么多人一起相聚,我非常高兴!”52岁的琼姨是“暖心家园”系列活动的常客,已经参加过11场相关活动,她表示以后还会继续参加。

“我们将把‘暖心家园’项目打造成一个长期项目,每年都组织计划生育特殊家庭开展相关活动。未来,我们将不断创新‘暖心家园’系列活动的内容和形式,为计划生育特殊家庭提供更好的服务。”江海区委卫健局三级主任科员温建伟表示,“暖心家园”项目将持续做好计划生育特殊家庭的关怀工作,为计划生育特殊家庭成员提供拓展交流的平台,使他们参与社会活动的积极性和能动性得到增强,幸福感和归属感得到提高。

喷嚏不停 鼻涕不止 日常生活如何避免过敏性鼻炎发作?

江门日报讯(记者/张泽彬)“阿嚏!”近期,天气渐凉,一些市民却遇到了烦心事——鼻子出现痒痒、堵塞的现象,还频频流鼻涕、打喷嚏。起初以为是普通感冒,但过了一段时间也未见痊愈,才发现是过敏性鼻炎“惹的祸”。

“进入秋冬季节,我接诊到的过敏性鼻炎患者人数相比夏季大约上涨了20%。”江门市人民医院耳鼻喉科主治医师林宗懿介绍,过敏性鼻炎有常年性和季节性之分。进入秋冬季节,空气中蒿草、花粉、尘螨、动物皮屑、绒毛等过敏原的数量增多,天气降温后使用的化纤衣物、厚毛衣、毯子、空调暖风

等也容易携带过敏原,从而引发患者机体自身免疫反应。同时,秋冬季节早晚温差大、空气干燥,鼻腔也更容易受到外界刺激物的影响。

过敏性鼻炎给生活带来不少烦恼,患者经常出现鼻痒、阵发性打喷嚏、大量水样鼻涕和鼻塞等症状,严重的还可能头痛、头晕、胸闷等,睡眠质量、体育锻炼、工作注意力等都会受到影响。如果不及早干预治疗,病情加重,还可能引发支气管哮喘、鼻窦炎、分泌性中耳炎、睡眠呼吸紊乱综合征等并发症,对身体健康造成更大影响。

那么,日常生活中,过敏性鼻炎患者应如何尽量避免鼻炎发作呢?江门市第二人民医院眼耳鼻喉科主治医师陆伟玲介绍,在日常生活中,过敏性鼻炎患者首先要避免接触过敏原,比如在花粉季节减少外出,避免接触虫鸟,保持室内通风、干爽,生活用品经常晾晒消毒等,外出时建议佩戴口罩。其次可以通过治疗手段减少鼻炎发作,如通过抗组胺药、糖皮质激素类药物进行治疗,在鼻内局部应用减充血剂缓解鼻塞症状,以及通过特异性免疫疗法(俗称“脱敏治疗”)进行治疗等。

一些患者可能对过敏性鼻炎存在一定误区,如只用生理盐水冲洗鼻腔,不用药物,或者擅自停用、滥用药物,以及担心用糖皮质激素类药物会对身体有害等。陆伟玲表示,生理盐水冲洗鼻腔可以起到保湿、清洁的作用,但不能代替药物治疗;中重度持续性患者应用糖皮质激素疗程不少于4周,减充血剂疗程控制在7天之内,使用喷雾剂要在医生指导下用药,防止过量使用导致药物性鼻炎;糖皮质激素类药物对鼻黏膜局部作用强,按推荐剂量使用可将全身副作用降至最低,是诊疗规范内的首选药物,患者可以放心遵从医嘱使用。